

Н. НОВОСТИ ЖИЗНИ

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Республики Башкортостан

№ 138 (7495)

ЧЕТВЕРГ, 15 декабря

1994 ГОДА

О выборах депутатов Государственного Собрания Республики Башкортостан

Как известно, согласно Постановлению Верховного Совета Республики Башкортостан 5 марта 1995 года назначены выборы в Государственное Собрание, районные и городские Советы и в органы местного самоуправления Республики Башкортостан.

Государственное Собрание является высшим законодательным органом Республики Башкортостан и состоит из двух палат — Палаты Представителей и Законодательной Палаты.

В Палату Представителей избирается 154 депутата, то есть по два депутата от каждого района, города и района в городе Республики Башкортостан.

Законодательная Палата состоит из 40 депутатов.

Депутатом Государственного Собрания может быть избран гражданин Республики Башкортостан, достигший 21 года, проживающий на территории Республики Башкортостан и обладающий избирательным правом.

Как же будут организованы выборы в Государственное Собрание Республики Башкортостан?

Для выборов депутатов Палаты Представителей образуются 77 двухмандатных избирательных округов, а для Законодательной Па-

латы — 40 одномандатных избирательных округов.

В нашем районе образован один двухмандатный избирательный округ по выборам депутатов Палаты Представителей. А по выборам депутатов Законодательной Палаты наш район входит вместе с Баймакским районом и г. Баймак в Баймакский избирательный округ.

Организация и проведение выборов на местах возложены на окружные и участковые избирательные комиссии.

Баймакская окружная избирательная комиссия по выборам депутатов Законодательной Палаты будет образована Центральной избирательной комиссией Республики Башкортостан из представителей Хайбуллинского, Баймакского районов и города Баймак не позднее, чем за 60 дней до проведения выборов, то есть до 4 января 1995 года.

Функции окружных избирательных комиссий по выборам депутатов Палаты Представителей возложены на соответствующие районные, городские, районные в городе избирательные комиссии по выборам депутатов районных, городских, районных в городе Советов Республики Башкортостан.

Право выдвижения кандидатов в депутаты принадлежит избирательным объединениям и группам избирателей, то есть зарегистрированным в Министерстве юстиции Республики Башкортостан республиканским политическим партиям и движениям, а также отделениям всероссийских политических партий и движений, в уставах которых предусмотрено участие в выборах, и добровольным объединениям избирателей Республики Башкортостан численностью не менее 100 человек.

Выдвижение кандидатов в депутаты Государственного Собрания начинается с момента образования окружных избирательных комиссий и завершается за 27 дней до дня выборов.

Выдвижение кандидатов в депутаты Государственного Собрания от республиканских избирательных объединений производится на съездах, конференциях, пленумах политических партий, движений и общественных организаций. Группы избирателей выдвигают кандидатов на общих собраниях группы.

Для организации выдвижения кандидатов в депутаты политические и общественные объединения и группы избирателей соз-

дают инициативные группы. Эти инициативные группы должны информировать не позднее, чем за 5 дней окружные избирательные комиссии о проведении собрания по выдвижению кандидата в депутаты.

Каждая группа избирателей, политические и общественные организации могут выдвигать по Хайбуллинскому избирательному округу по выборам депутатов Палаты Представителей не более двух кандидатов, а по Баймакскому избирательному округу по выборам депутатов Законодательной Палаты не более одного кандидата в депутаты.

О выдвижении кандидата в депутаты составляется протокол, образец которого представляется соответствующей окружной избирательной комиссией.

Для регистрации в окружной избирательной комиссии кандидата в депутаты требуется, чтобы в его поддержку были собраны подписи не менее 5 процентов избирателей данного округа или по Хайбуллинскому избирательному округу по выборам депутатов Палаты Представителей необходимо собрать не менее 1050 подписей избирателей нашего района. Формы подписных листов приложены к Закону Республики Башкортостан «О выборах депутатов Государственного Собрания Республики Башкортостан».

Ф. ИЛИМБЕТОВ,
заместитель председателя районного Совета народных депутатов.

В президиуме райсовета

О ЧИСЛЕННОМ СОСТАВЕ ХАЙБУЛЛИНСКОГО
РАЙОННОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ
БАШКОРТОСТАН

На основании пункта 2 статьи 8 Закона Республики Башкортостан «О местном государственном управлении в Республике Башкортостан» и пункта 2 статьи 8 Закона Республики Башкортостан «О выборах депутатов районных, городских, районных в городе Советов Республики Башкортостан» президиум районного Совета народных депутатов РЕШИЛ:

1. Установить для Хайбуллинского районного Совета Республики Башкортостан 23 депутатских мандата.

2. Принять предложение главы администрации района об образовании в районе 23 одномандатных избирательных округов по выборам депутатов Хайбуллинского районного Совета Республики Башкортостан.

Ф. КАЗАКБАЕВ,
председатель районного
Совета народных депутатов,
12 декабря 1994 г.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

О РАЙОННОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ
ПО ВЫБОРАМ ДЕПУТАТОВ РАЙОННОГО СОВЕТА

В соответствии со статьей 12 Закона Республики Башкортостан «О выборах депутатов районных, городских, районных в городе Советов Республики Башкортостан» президиум районного Совета народных депутатов и администрация района ПОСТАНОВЛЯЮТ:

1. Образовать районную избирательную комиссию по выборам депутатов районного Совета 5 марта 1995 года в составе 11 человек.

2. Утвердить районную избирательную комиссию по выборам депутатов районного Совета в следующем составе:

АТАНОВ А. К. — председатель комиссии, управляющий делами администрации района.

ЦЫКАЛО П. М. — заместитель председателя комиссии, главный бухгалтер колхоза им. Ленина.

ИЛЬЯСОВА Р. Х. — секретарь комиссии, ведущий специалист президиума райсовета.

12 декабря состоялось очередное заседание президиума районного Совета народных депутатов, где были рассмотрены следующие вопросы:

— О районной избирательной комиссии по выборам депутатов районного Совета. Докладчик — заместитель председателя районного Совета народных депутатов Ф. Ф. Илимбетов.

— Об отводе земельного участка объединенной дирекции АП «Башводмелиорация» под строительство водохранилища на реке Таналька.

— Об утверждении отчета «О наличии земель и

АЗАМАТОВ Б. И. — член комиссии, председатель совета профкомов народного образования.

БИКТИМИРОВ Б. С. — член комиссии, адвокат народного суда.

ВИЛЬДАНОВА Г. Я. — член комиссии, медсестра райбольницы.

ИШЕМГУЛОВ Р. С. — член комиссии, экономист РТП.

КАРМАНОВА М. С. — член комиссии, заведующая детсадом «Тополек».

КУДАБАЕВ Ф. М. — член комиссии, заместитель редактора газеты «К новой жизни».

СВЧИННИКОВ В. И. — член комиссии, заместитель РК профсоюза работников сельского хозяйства.

ХАКИМОВ Р. Ф. — член комиссии, начальник МПМК.

Ф. КАЗАКБАЕВ,
председатель районного
Совета народных депута-
тов, глава администра-
ции района,
12 декабря 1994 г.

распределении их по категориям, землевладельцам и землепользователям по состоянию на 1 января 1995 года». По этим вопросам выступил председатель районного комитета по земельной реформе и земельным ресурсам М. Г. Бикбулатов.

Также на заседании было решено о численном составе Хайбуллинского районного Совета Республики Башкортостан нового созыва. Рассмотрены и другие вопросы. По всем обсуждаемым вопросам были приняты соответствующие решения.

В с. Акъяр пришел газ

13 декабря 1994 года хайбуллинцы отмечали важное событие. Этот день войдет в историю степного зауральяского края. В 13 часов дня в райцентре было многолюдно, к этому часу сюда съехались представители почти из всех населенных пунктов района.

В 13.30 в конце с. Акъяра у ГРС (газораспределительной станции) состоялся кратковременный митинг, где под бурные аплодисменты и крики «Ура» и праздничные фейерверки цветных ракет премьер-министр Республики Башкортостан Р. С. Батиев выстрелом из ракетницы зажег факел: в Акъяр по газопроводу Сара—Акъяр начал поступать газ. Затем митинг по случаю прихода газа в районный центр продолжался в РДК.

С приветственной речью от имени президента и правительства Республики Башкортостан выступил Р. С. Батиев, который в своей короткой речи осветил успехи в строительстве республики, особенно с прокладкой газопроводов и в том числе победу строителей на трассе Сара—Акъяр.

С благодарностью в адрес правительства и газостроителей выступил председатель районного Совета народных депутатов, глава районной администрации Ф. М. Казакбаев. В частности, он сказал: «Приход газа в район даст новый импульс к дальнейшему улучшению жизни хайбуллинского народа, это будет такой же несравненно технический прогресс,

как переход от лампы накаливания к энергосберегающей лампе к электричеству».

Со словами поздравления населения и строителей с таким важным событием выступили депутат Верховного Совета РБ М. Х. Шагитов, управляющий трестом «Нефтепроводмонтаж» Р. Ф. Ахмадеев, депутат райсовета, председатель совета ветеранов А. И. Сабитов, заместитель представителя Республики Башкортостан при Президенте России Р. Ж. Хайбуллин.

Управляющий делами администрации А. К. Атанов зачитал распоряжение главы администрации Ф. М. Казакбаева вручил многим строителям газопровода Сара—Акъяр ценные подарки.

Перед присутствующими



на торжественном собрании молодежь выступила с большим праздничным

концертом.
Д. РЫБАКОВ,
НА СНИМКЕ: Р. С. Ба-

киев (в середине) поздравляет строителей.
Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

Работали разрозненно, забыли свои обязанности

Профсоюзная конференция работников народного образования района началась с приятного сюрприза для делегатов. В фойе Акъярской средней школы № 2 была организована небольшая торговля, а на сцене актового зала с концертом выступила художественная самодеятельность Дома детского творчества, порадовав прибывших на конференцию яркими номерами.

От развлечений делегаты конференции сразу перешли к серьезному, для чего они собрались. В зале присутствовали не только председатели цеховых комитетов профсоюза, но и были приглашены главы сельских администраций, руководители и инспектора РОНО и дошкольного воспитания, присутствовала и выступила позднее заместитель главы районной администрации Н. Х. Тукбаева.

Выступая с отчетом, председатель совета председателей профкомов работников народного образования района Б.И. Азаматов вначале рассказал о тех преобразованиях, которые происходят в профсоюзах на уровне Российской Федерации в связи с постоянно меняющейся социально-экономической обстановкой в стране и республике. Далее докладчик остановился на конкретных примерах из того, что сделано рескомом, советом председателей профкомов народного образования за истекший период.

Особое внимание было уделено рассмотрению проекта соглашения между администрацией района, советом председателей профкомов и РОНО по усилению социально-экономической защищенности работников народного образования на 1995 год. На уровне первичных профсоюзных организаций заключаются коллективные договоры с администрациями школ, которыми регулируются, практически, все трудовые и социально-экономические права работников. Хотя это новое для профсоюзов, необходимость его продиктована требованиями сегодняшнего положения учительства и общества в целом. Где коллективный договор составлен грамотно, учитывая все нюансы педагогической деятельности коллектива за учебный год, предусматривая должностные обязанности, ход учебно-воспитательного процесса со всеми плюсами и минусами, предвидев возможные трудовые конфликты и заранее предупредив их, там и практическая значимость документа сыграла огромную роль в повседневной жизни каждого члена данного коллектива. Определенный опыт в работе по коллективному договору есть в Маханской (председатель профкома М. Б. Ахтямов), Акъярской № 2 (Н. А. Димухаметова), Подольской (Р. Л. Серикова), Целинной

Т. А. Гаврилова) и многих других школах.

За отчетный период особое внимание уделено вопросу о заработной плате работников народного образования и не удивительно, что в период всеобщего экономического хаоса в стране возникает немало претензий учителей по поводу несвоевременной выдачи зарплаты. Но работники народного образования находятся все же в лучших условиях, чем в других отраслях. За два года ежемесячно выплачивалась компенсация за книгоиздательскую продукцию и печать, рескомом профсоюза определена доплата в размере 10 процентов зарплаты за напряженность и сложность работы, многосменность и загруженность класса. Зарплата учителей в 1993 году повышалась два раза, в 1994 — один раз. Однако повышение зарплаты производилось с 1 июля, во время отпусков учителей, и отпускные в это повышение не были включены. Попытались много раз компенсировать эти потери, но ничего из этого не вышло.

В 1993 г. по республике средняя заработная плата составила 130 тысяч рублей, в том числе в народном образовании — 112,5 тысячи, в 1994 г. — 140,3 тысячи рублей. Сумма низкая в связи с тем, что зарплата технического персонала по-прежнему остается низкой. Был специальный указ правительства, согласно которому зарплата учителей должна приравниваться зарплате работников промышленности, но, к сожалению, на деле получается иное.

По инициативе профсоюза за учителя рабочего поселка Бурибай иные получают коммунальные услуги наравне с работниками сельской местности. Раньше такого не было. В соответствии с постановлением «О местном самоуправлении», главы местных администраций могут доплачивать учителям, чей труд этого заслуживает.

По сравнению с прошлым годом возросла заработная плата персонала, что связано с недостаточными условиями охраны труда. Так, во многих школах в помещениях зимой холодно, из года в год температурный режим не соблюдается в Антинганской, Подольской, Целинной средних школах, в плохом состоянии системы отопления в Бакаловской, Илячевской НСШ, недостаточно заве-

зено топлива.

С июля сего года отделение госстраха перешло в госструктуру страхования. Сейчас все оплачивается через сельские Советы, что влияет на приобретение путевок, оплату пособий кормящим матерям и т.д., а в системе народного образования работает около 90 процентов женщин. Надо внести предложение, чтобы реском профсоюза народного образования обратился с ходатайством перед правительством республики о возвращении фонда страхования профсоюзу работников народного образования.

За истекший период стабильная обстановка сохраняется в коллективах Акъярский № 1 и № 2, Подольской, Бурибавской, Целинной, Янтышевской и некоторых других. Однако есть коллективы, которые буквально будоражат кон-

Отчеты и выборы в профсоюзах

фликтами весь район. Например, сколько лет идет «война» в Мамбетовской средней школе, в связи с чем там большая текучесть кадров, создается ненормальный психологический климат, поступает много жалоб, в этот конфликт ввязались и родители. А в Ивановской средней школе учителя объявили бессрочную забастовку из-за несвоевременной выдачи зарплаты. В других отраслях и регионах работают по полгода без зарплаты, не закрываются школы, а тут из-за небольшой задержки подняли бунт. Всем сегодня тяжело, но большинство к этому относятся с пониманием. Также до начала учебного года лихорадило коллектив Бузавлыкской СШ. В конце концов, благодаря учителю А. С. Гайнуллиной, коллектив школы и весь район «прославился» по телевидению с самой худшей стороны. Надо дать объективную оценку данному факту и обсудить поступок бывшей учительницы.

Далее докладчик подробно остановился на организации летнего отдыха детей, работе первичных организаций профсоюза, на разборке писем и заявлений граждан, оказании материальной помощи остро нуждающимся, пенсионерам и ветеранам, проведении спортивных мероприятий и т.д.

Сельсовета Ф. С. Садикова выразила свою озабоченность тем, что затянута ремонт здания детсада, нет транспорта для доставки топлива для работников, не помогают в этом ни школа, ни колхоз, имеющий транспорт. В свое оправдание глава администрации Ф. И. Арсланов сказал, что трудно заставить администрацию школы, правление колхоза выделить транспорт для детсада, якобы, не хотелось иметь конфликтов. По всей видимости, сельская администрация проявила слабость в решении данного вопроса.

Из года в год большая текучесть кадров в Бакаловской НСШ, сказала председатель профкома Р. М. Кунакова, не хватает жилья: из 15 учителей 6 живут на частных квартирах, уезжают молодые учителя. Хотелось бы иметь хотя бы общежитие. Ко всему прочему, здесь тесная школа, нет мастерской, спортзала, столовой, нет возможности организовать группу продленного дня и т.д. Назрела необходимость

строить новую школу, столовую.

Как сказала председатель профкома Акъярской СШ № 2 Н. А. Димухаметова, нет такого учителя, который не стремился бы работать по-новому, творчески. И потому необходимо оценивать его труд и морально, и материально. Но в данном отношении дела обстоят не так уж гладко. Вообще не должно быть трений по вопросу оплаты различных курсов, а также 10-процентной доплаты за приобретение методической литературы, 2-х процентных премияльных. Также надо чуть больше внимания уделять ремонту школ, обеспечению учителей турпутевками.

Об особенностях работы профкома по комплектованию договоров с администрацией сельсовета рассказал председатель профкома Маханской СШ М. Б. Ахтямов. Но особое внимание в своем выступлении он сосредоточил на том, что строители сдали новую школу с существенными недоделками и теперь приходится за них отрабатывать свои дни.

По сути, дальнейшие выступления в прениях в той или иной мере были связаны с оплатой труда работников образования. Все та же 10-процентная доплата и двухпроцентные премияльные интересовали многих в связи с тем, что своевременно не выплачивают, к тому же с задержкой выплачивается и зарплата. И потому не случайно в разговор включились главы сельских администраций: Новозирганского — А. Р. Кусяков, Ивановского — Ф. Р. Турумтаев, Байгускаровского — В. Я. Баймурзин. Но все точки над «и» поставил инспектор райфинотдела Р. Садриев, который подробно разъяснил о состоянии бюджета района на текущий год, из которого стало очевидно, что выдача зарплаты работникам народного образования производилась в зависимости от поступления в бюджет. По крайней мере, в республике по выдаче зарплаты район занимает 4—5 места, в то время, как в других отраслях задержка зарплаты затягивалась на полгода. Бюджет района не позволяет выплачивать учителям одновременно и зарплату, и различные доплаты, и потому приходится выбирать из двух зол меньшее. Сегодня район живет за счет дотаций республики, не хватает средств, нет поступлений в бюджет.

В задачу профсоюза работников народного образования, сказал глава Маханской сельской администрации Ш. А. Карабаев, входит и воспитание подрастающего поколения. Но в докладе не было сказано об этом ни одного слова — все о 10-процентной доплате. Не сказано, какие методы профком использует для влияния на родителей, какие формы улучшения образования внедряет и т.д. А проблем очень много. Мы ответственны за будущее наших детей сколько бы нам не платили, мы все делаем одно дело. А на деле здесь получился «красный стол» о финансах. Родители требуют от учителей, винят их во всех грехах, хотя большинство из них не занимаются воспитанием детей в семье. Сегодня идет полная деградация личности, целых деревень процветает пьянство среди школьников, курение, особенно среди девочек. Вот о чем нужно было говорить.

Хотя кто-то из председателей профкомов предупредил, что здесь не педсовет, а собрание профкома, не согласиться с доводами оратора нельзя. Как сказал глава администрации Акъярского сельсовета

Ш. М. Байгускаров, надо работать вместе, и по хозяйственной, и по воспитательной, и по учебной части.

Разговор, все-таки, кой-тоялся, хотя и в несколько узком плане, сказала начальник РОНО и дошкольного воспитания Т. Х. Илимбетова. Профсоюз не может отставать от учебно-воспитательной работы, в плане защиты интересов своих членов, в охране труда и т.д. Но почему члены профсоюза не предъявляют требования, не заботятся о здоровье детей, когда зимой холодно в школах? Очень больным остается вопрос с жильем, плохо используется транспорт в школах. Несвоевременная выплата зарплаты и доплат зависят от остатка бюджета района и к этому надо относиться с пониманием. Здесь поднимался вопрос о том, что строители сдают новые школы с недоделками. Действительно, приходится принимать эти объекты, ибо в другом случае они перейдут на другой год и в план строительства новые объекты не будут включены. А нам нужны новые школы, и надо заранее подавать заявку.

Острая критика по работе профкома была высказана заместителем главы районной администрации Н. Х. Тукбаевой, которая отметила, что в работе есть существенные упущения, в докладе не сказано о многом, о чем сегодня нужно говорить и тревожиться. А при обсуждении главы администрации поднимали вопросы, которые должны решаться на местах. По-сути, получается, что каждый тянет воз на себя, работали разрозненно, забыв про свои обязанности.

Учитывая все высказанное, участники профсоюзной конференции, все-таки, пришли к выводу, что работу совета председателей профкомов нужно признать удовлетворительной. В принятом постановлении также указаны конкретные задачи профсоюза по устранению недостатков и стабилизации работы коллективов. На своем первом заседании совет председателей профкомов вновь избрал председателем Б. И. Азаматова.

Записал Р. ИМАНГУЛОВ.

Гимназия имени Рами Гарипова

50 лет — Башкирской республиканской гимназии № 1. Созданная в годы Великой Отечественной войны для воспитания и обучения детей фронтовиков, инвалидов войны и детей-сирот, средняя школа за эти годы дала путевку в жизнь известным ученым, писателям, артистам, руководителям крупных предприятий и организаций. Более 80

процентов ее выпускников, получив высшее образование, успешно трудятся. В июле 1991 года школяринтернат была реорганизована в Башкирскую республиканскую гимназию № 1. И вот еще одна веха в истории учебного заведения: постановлением Кабинета Министров республики гимназии присвоено имя Рами Гарипова, народного поэта Республики Башкортостан.

Подвели итоги

Труженики Худайбердинского отделения совхоза «Хайбуллинский» приложили много сил для своевременной и качественной уборки выращенного урожая. Общая урожайность зерновых культур — овса, ячменя, пшеницы составила 17,6 центнера с гектара. Выше ожидаемого оказалась и урожайность кукурузы. В результате появилась возможность заготовить в достаточном количестве корма для общественного скота.

Недавно состоялось общее собрание работников Исянгильдинской бригады. Речь на собрании шла в основном, о лучших механизаторах и животноводах. Затем особо отличившиеся 16 работников были премированы натуроплатой. Наказивший 44 тысячи центнеров зеленой массы З. Г. Нигматуллин и поднявший зябь на площади 404 гектара тракторист И. С. Исянбаев получили по лошади. Комбайнер Х. К. Исхаков, намолотивший 8350 центнеров зерна награжден телкой, комбайнеры Н. З. Итбаев (7453 ц) и З. И. Сибатуллин, уложивший в валки зерновые на площади 758 гектаров — баранами.

Труд человека надо оценивать правильно и справедливо. Дает свои результаты и запланированное профкомом и дирекцией совхоза материальное стимулирование труда. Положительно была оценена работа механизаторов Хамитяна Зайнагабдинова, Нуха Альмухаметова, Рафката и Рамиля Галиных, Кияметдина Халафетдинова, Нуруллы Юламанова. Им были вручены ценные подарки.

Если взять в целом, то в животноводческой отрасли, в отделении продвижения вперед нет. Но, вместе с тем, нельзя сказать, что нет хороших, старательных животноводов. Они есть. Это доярки Гульдар Канчурина, Марзия Сынбулатова, чабан Азамат Байгильдин, сакманщица Фания Кадырова, разнорабочий Закир Исянгильдин, пенсионерка Гульсира Исянгильдина. Все они достойны призовых мест и пользуются заслуженным авторитетом в бригаде.

Сумевший хорошо организовать работу бригады бригадир Адигам Шарипов, всегда в период уборки урожая был среди механизаторов, ради общего дела своевременно проявлял заботу о тружениках, чтоб машины работали в полную мощь. Среди бригад совхоза исянгильдинцы по урожайности зерновых заняли второе место, за что бригада была премирована 120 тысячами рублей. Отделение намного перекрыло план по сдаче зерна государству, заготовило в достаточном количестве семян под урожай будущего года и засыпало потребное количество фуража для общественного стада.

З. ИТБАЕВ,

общ. корреспондент.

ОДНОЙ из главных задач, стоящих перед животноводством, является увеличение производства мяса, молока. Выполнение этой задачи зависит от многих причин. Это и создание прочной кормовой базы, хороших условий содержания и кормления. Также одним из путей дальнейшего увеличения продуктивности животных является улучшение племенного дела в животноводстве. В общественном секторе района числится чистопородного крупного рогатого скота более 70 процентов, все поголовье свиной, практически, чистопородное.

В целях сохранения генфонда племенных животных и предотвращения дальнейшего сокращения их численности постановлением Совета Республики Башкортостан племенным хозяйствам установлены дотации на содержание одной головы высокопродуктивного племенного маточного поголовья в перерасчете на условную голову в размере 40 тысяч рублей в год, а хозяйствам при покупке племенных животных компенсируются затраты на приобретение племенных животных в размере 500 рублей за один килограмм живой массы.

Совершенствованием разводимых пород в районе занимаются две племфермы по крупному рогатому скоту — Центральная ферма совхоза «Матраевский», Подольская — совхоза «Таналыкский», три племфермы по овцеводству — совхозы «Матраевский», «Маканский», «Таналыкский», две племфермы по коневодству — совхозы «Таналыкский» и «Хайбуллинский».

В целом по племфермам за истекший период (11

месяцев) надоено 2785 кг молока или на 642 кг выше, чем в среднем по району, получено от 100 коров 82 теленка, что выше на 3 головы показателя по району.

За 11 месяцев текущего года вырастили в племенных хозяйствах, завезли из-за пределов республики 966 голов телок и свинок, было продано 165 голов племенных телок.

Вся племенная работа в районе координируется Баймакским племенным объе-

динением и ведется по плану племенной работы. Ежегодно проводится бонитировка скота, на основе которой разрабатываются мероприятия по дальнейшему совершенствованию стада. Такие хозяйства, как совхоз «Акъярский», колхозы имени Ленина, имени Калинина вообще не соизволили предоставить сводные отчеты в племотдел, хотя все руководители и специалисты заранее были проинформированы о проведении бонитировки скота. Цель бонитировки всем прекрасно ясна — это наведение на фермах должного зоотехнического учета и оценки каждого животного по племенным и продуктивным качествам.

В результате халатного отношения многих специалистов в животноводстве уровень постановки племенной работы не отвечает современным требованиям. Во многих колхозах и совхозах не организовано своевременное осеменение маточного поголовья, не проводится ректальное исследование животных, учет осемененного поголовья и полученного приплода. Все это можно успешно решить только при условии, если с ферм колхозов и совхозов будут изъяты все производители, не имеющие племенной ценности и повсеместном внедрении на фермах искусственного осеменения животных.

Содержание производителей на вольной случке, кроме отрицательного влияния на породный состав стада и возникновения различных заразных заболеваний (вibriоз, трихо-

моноз, лептоспироз и др.), создает безответственность среди работников фермы в вопросах воспроизводства стада, обходится дорого для хозяйства, создаются условия для запутывания учета и злоупотреблений.

Так на ферме с поголовьем 400 коров и телок по зоотехническим нормам необходимо содержать 8 голов производителей и 2 головы ремонтных бычков — всего 10 голов.

Если экономически рассчитывать, то внедрение искусственного осеменения в 2 раза выгоднее в денежном отношении, чем содержание производителей. Наверное, в других районах, где это дело поставлено на должном уровне, работники не глупые люди и живут не одним сегодняшним днем. Например, в Абзелиловском, Баймакском районах работают более 40 пунктов осеменения, а у нас всего 12 пунктов. Да, и к этим пунктам искусственного осеменения животных нет должного внимания со стороны руководителей хозяйств, нет элементарных условий труда и обеспечения не-

обходимым оборудованием и материалом. Холодные пункты в совхозах «Таналыкский», «Степной». Возьмем к примеру, колхоз имени Фрунзе. Помещение, где раньше был пункт общественного осеменения полностью разгромлено, нет света, отопления.

В последние 2—3 года многие жители с. Акъяра жалуются, что коровы у них яловые, становятся не выгодно содержать корову не имея теленка. Наверное, разумно было бы для

проведения осеменения маточного поголовья скота у индивидуального сектора организовать хозрасчетные пункты осеменения. Специалист по воспроизводству должен быть центральной фигурой на каждой ферме, и от того как он работает на закрепленном участке, будет зависеть успех в получении приплода и соответственно животноводческой продукции. Поэтому нельзя быть скучным в организации племенной работы, следует всячески поддерживать работников этого труда.

В целях упорядочения оплаты труда работников, занятых искусственным осеменением животных, рекомендуется устанавливать оплату техников-осеменаторов не ниже уровня заработной платы специалистов среднего звена, широко использовать в качестве материальной заинтересованности выделение натуральной оплаты — телятами, поросятами, ягнятами. За выполнение месячного, квартального плана искусственного осеменения устанавливать допол-

нительную оплату, а также премировать техников-осеменаторов за достижение (сохранение) и превышение уровня приплода на 100 маток за предшествующие 3—5 лет по шкале возрастающих норм в зависимости от повышения этого уровня. Устанавливать надбавки за непрерывный стаж работы. Ввиду постоянного роста инфляции желательны расчеты по оплате труда производить ежемесячно.

Оплата труда техников искусственного осеменения в хозяйствах колеблется от 70 до 100 тыс. рублей. Возьмем, к примеру совхоз «Таналыкский», где оплата труда производится в зависимости от качества осеменения и получения приплода, путем авансирования 70%, что составляет 64850 рублей, от среднего уровня зарплаты специалистов среднего звена 92640 рублей. За каждого полученного теленка — 654 руб. и 175 рублей за ягненка в Центральном отделении, а в Бакаловском соответственно 735 и 162 рубля. Ежеквартально от полученной дотации работникам, занятым непосредственно на племферме, включая и техника-осеменатора выплачивается премия.

В целом почти во всех хозяйствах оплата труда техников-осеменаторов не соответствует уровню, которая должна была бы быть, поэтому в целях заинтересованности, для того, чтобы не было качества хороших специалистов в целом пересмотреть и установить соответствующую зарплату работникам, занятым этим трудом.

С. ЮДАШБАЕВ,

ведущий зоотехник племотдела.

О наследовании

Под наследованием понимается переход имущества одного лица в случае его смерти к другому в порядке, предусмотренном законом.

Гражданским кодексом установлены две очереди наследников по закону. В первую очередь наследуют дети, супруг и родители умершего. Если наследников первой очереди нет, то только в этом случае призываются наследники второй очереди: братья и сестры умершего, его дедушка и бабушка. Кроме наследников первой и второй очереди, к числу наследников по закону относятся и нетрудоспособные лица, состоявшие на иждивении умершего не менее одного года до его смерти.

При определенных условиях некоторые граждане не могут допускаться к наследованию на основании ст. 531 Гражданского Кодекса РФ. Обстоятельства, послужившие основанием лишения права наследования, должны быть установлены в судебном порядке. Совершение наследником

против наследователя или кого-нибудь из его наследников противоправных действий, способствовавших призванию их к наследованию, должно быть подтверждено приговором суда.

По вопросу оформления своих наследственных прав следует обратиться в нотариальную контору по последнему постоянному месту жительства наследователя.

При выдаче свидетельства о праве на наследство нотариус путем истребования свидетельства о смерти проверяет факт смерти наследователя: для установления родственного или брачных отношений; супруг(а) представляет свидетельство о их рождении, брат с сестрой — свидетельство о рождении умершего и свидетельство о своем рождении, также свидетельство о браке сестры, если она замужем.

Если кто-то из наследников лишен возможности представить доказательства отношений, являющихся основанием для призвания к наследованию, они

могут быть включены в свидетельство о праве на наследство с согласия всех остальных наследников, представивших такие доказательства.

Кроме того, наследники представляют справку о том, с кем проживал умерший ко дню смерти, выданную сельской (поселковой) администрацией.

В состав наследственного имущества входят объекты права собственности гражданина: жилые дома, земельные участки, квартиры, гаражи, денежные вклады, здания, сооружения, транспортные средства и многое другое.

Для приобретения наследства наследник должен его принять. На основании ст. 546 Гражданского Кодекса РФ признается, что наследник принял наследство, когда он фактически вступил во владение наследственным имуществом или когда он подал в нотариальную контору заявление о принятии наследства. Указанное действие должно быть совершено в течение шести месяцев со дня открытия наследства.

Свидетельство о праве на наследство выдается наследникам по истечении шести месяцев со дня от-

крытия наследства.

Раздел наследственного имущества (ст. 559 Гражданского Кодекса) производится по соглашению принявших наследство наследников в соответствии с причитающимися им долями. В случае спора наследственного имущества граждане обращаются в народный суд.

Нотариус проверяет состав и место нахождения наследственного имущества, на которое выдается свидетельство о праве на наследство. Поэтому наследники в подтверждение наличия наследственного имущества представляют соответствующие документы. Например, на жилой дом нотариус истребует технический паспорт (правоустанавливающий документ о принадлежности жилого дома наследователю), на автомобиль — технический паспорт, на денежные вклады — сберкнижки, на недополученную сумму пенсии в связи со смертью пенсионера — справка райсобеса и другие.

Д. АЛИБАЕВА,

нотариус.

Потерпите, овцеводы!

Не зная, куда сбыть шерсть, во многих хозяйствах Зауралья стали сокращать поголовье овец, в других стали искать контакты с инофирмами, как скажем, в Баймакском совхозе. Чтобы поправить положение дел в овцеводстве, принято постановление Кабинета Министров РБ о строительстве в Сибее фабрики по первичной переработке шерсти.

Это даст городу около трехсот новых рабочих мест. Фабрика стимулирует развитие экономики района Зауралья, точнее — развитие овцеводства. Подсчитано, что срок окупаемости фабрики до удивления краток — полтора года. При стабильном и бесперебойном финансировании строители могли бы поднять все объекты фабрики за 24 месяца вместо 35. Администрации ближайших районов намерены поддержать сибайцев в строительстве.

[«Известия Башкортостана»].



**СУББОТА,
17 декабря
«ДУБЛЬ-4»**

- 8.00 — Вести.
- 8.20 — Автомиг.
- 8.25 — Студия «Рост».
- 8.55 — «Пилигрим».
- 9.00 — Футбол без границ.
- 10.25 — Музыка всех поколений.
- 10.55 — Док. фильм из цикла «Кино и города».
- 12.30 — Груш в квадрате.
- 13.00 — Как жить будем?
- 13.45 — Де факто.
- 14.00 — Вести.
- 14.20 — Крестьянский вопрос. «Сев».
- 14.40 — Эдера. 22-я серия.

- 15.30 — Андрей Сахаров. Эхо.
- 15.55 — Лучшие игры НБА.
- 16.55 — Авто реф мастера. Андрей Гончаров.
- 18.20 — «Артилыш» (на башк. яз.).
- 18.55 — Муниципальная телекомпания «Уфа-ТВ» представляет.
- 20.00 — Вести.
- 20.20 — Передача о вечере дружбы Бэймакского и Илкшевского районов (на башк. и тат. яз.).
- 23.00 — Вести.
- 23.25 — Ре:д времени.
- 23.30 — Спортивная карусель.
- 23.35 — Про рамма «А».

**ВОСКРЕСЕНЬЕ,
18 декабря**

- «ОРБИТА-4» — «ВОСТОК»
- 8.15 — Слимпейское утро.
- 8.50 — «Спортлото».
- 9.00 — «Марафон-15».
- 9.30 — С утра пораньше.
- 10.00 — «Полигон».
- 10.30 — «Пока все дома».
- 11.00 — «Утренняя звезда».
- 11.50 — «Год знаком пи».

- 12.35 — Худ. фильм, «Эскадрилья № 5».
- 14.52 — Новости.
- 15.00 — «Стратегия победы». Док. сериал.
- 15.55 — «Шпиргалка».
- 16.00 — «Клуб путешественников».
- 16.50 — Док. телефильм.
- 17.40 — «Япония с А. Колошиным».
- 18.10 — Новости.
- 18.25 — Живое дерево ремесел.
- 18.30 — Мультфильмы.
- 19.20 — «Вся Россия».
- 20.05 — «Сперация «Святой Януарий» (Италия, Франция, Германия).
- 22.00 — «Воскресенье».
- 22.45 — Погода.
- 22.55 — Хоккей.
- 00.15 — Новости.
- 00.25 — «Я вам спою».

«ДУБЛЬ-4»

- 8.00 — Вести.
- 8.20 — Автомиг.
- 8.25 — «Мир Виктора Васнецова».
- 8.45 — Студия «Рост».
- 9.15 — Парламентская неделя.
- 10.00 — Наш сад.
- 10.30 — Доброе утро.
- 11.00 — Аты-баты.
- 11.30 — Кипрас Мажейка.
- 12.00 — «Белая ворона».
- 12.45 — «Эдера». 23-я серия.
- 13.40 — Крестьянский вопрос.
- 14.00 — Вести.
- 14.20 — «Не вырубить...».
- 14.35 — Мирская деревня.
- 15.00 — Хоккей.
- 17.10 — «Астрология любви».
- 17.40 — Праздник каждый день.
- 17.55 — Волшебный мир Диснея.
- 18.50 — Мультфильм.
- 19.00 — «Песни твои — в душе народа». Посвящается светлой памяти кураиста, композитора А. Халфетдинова (на башк. яз.).
- 20.00 — Вести.
- 20.35 — «Неделя».
- 21.10 — Н. Наджими, «Друг мой — гармонист». Спектакль Башкирского академического театра драмы им. М. Гафури.
- 23.00 — Вести.

Ним пишу

Примерная семья

Хотелось бы рассказать о семье Мусиных из деревни Вази (М.-Арслангулово), которую с полным правом можно ставить в пример другим.

Глава семьи Рамиль агай, как и отец, избрал профессию лесника, поэтому большую часть своего времени ему приходится проводить в лесу. Но, все же, он успевает управлять и с домашним хозяйством, где всегда все в опрятном виде и порядке. Красующиеся в саду калина и сосны — тоже дело рук Рамиль-агая.

Но, пожалуй, самая лучшая его черта характера — это равнодушие к пьянству. Почему-то в деревне принято считать лесников «ссылыми пьющими» людьми, а некоторых из них даже трезвыми не увидишь никогда. А для Рамиль-агая это занятие чуждо. Именно потому его уважают и в деревне.

В этой семье самая старшая — Сабир инэй. Она мать пятерых детей и все они выросли сознательными и дисциплинированными. Сабир инэй по на-

циональности татарка и умеет мастерски готовить и башкирские, и татарские национальные блюда. Стоит хоть раз попробовать блюда, приготовленные ею, и вкус запоминается надолго. В доме всегда чистота и порядок. Да, только ли это — не найдешь соринки даже во дворе. В саду всегда пестрят разноцветьем цветы старшим Минсылу энгей. Онз вдобавок мастерица вязания, с любовью выполняет свою работу учителя, дети, которых она считает, очень любят ее и уважают.

Дисциплинированные и хорошо учатся сыновья Рамиль агай — Рауль и Ильмир. Они с желанием помогают отцу по хозяйству. А Рауль особенно внимателен к пожилым, с которыми всегда здоровается, помогает чем может. Как видно, яблоко от яблони недалеко падает! Вот такая дружная, сплоченная семья есть в нашей деревне.

Г. МУСИНА,
учащаяся X класса Абишевской СШ.

БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем искреннюю благодарность К. А. Тавлыкаеву работникам районкомата родственникам, детям, коллективу школы, соседям, всем тем, кто принял участие в похоронах ветерана Великой Оте-

Выражаем сердечную благодарность руководителям, родным, близким, соседям, односельчанам, всем тем, кто разделил с нами горечь невосполни-

тельной войны **ИСЯНТАЕВА Нургали Айсовича** и разделил с нами горечь утраты.

От имени семьи Кудряшевых (ул. Комсомольская, с. Акъяр) — **Карима.**

мой утраты и принял участие в похоронах нашего дорогого мужа, отца и дедушки **АНДРЕЙЧЕВА Егора Потаповича.**
Семья Андрейчевых.

Поздравляем!

дорогую **Гульсару Азаматовну УСМАНОВУ** из дер. Ташту ай с днем рождения.

Желаю доброго здоровья, долголетия, успехов во всем. Пусть сил твоих не убывает, и радость светится в глазах. Пусть счастье никогда не покидает ни в личной жизни, ни в делах!
Тансылу,
с. Акъяр.

дорогую сестру, тетю **Фаригу Саитовну БИКБОВУ** из пос. Бурибай с 55-летним юбилеем.

Желаем счастья и здоровья, благополучия во всем, с новым 1995 годом.

С поздравлением семьи **Кусюкбаевых, Юлдашбаевых, Абдуллинных, Ишкениных, Тугузбаевых,** п. Бурибай, с. Акъяр, г.г. Уфа, Орск.

Коллектив коопзотпрома сердечно поздравляет директора **Фаниля Шарифьяновича КУТУЕВА** с 35-летьем со дня рождения. Здоровья и счастья большого желаем; успехов в работе, покоя в семье, Яркого солнца,

мирого неба. Радостей в жизни, всех благ на земле!

дорогих наших детей **Азамата МАНСУРОВА** и **Гузель КИЛЬДЕБАЕВУ** с законным браком. Желаем паре молодой, дожить до свадьбы золотой. Чтоб жизнь на земле продолжалась вновь. Совет и счастье осветят ваш кров!
Семья Мансуровых.

дорогую мать, тещу, бабушку **Набиру КАИПОВУ** из д. Саитово с днем рождения. Желаем счастья и здоровья.

Пусть на все хватит сил, и каждый день дальнейшей жизни, чтоб только радость приносил!

Дочь Аниса, зять Иршат, внуки Азамат, Салават, г. Орск.

дорогого брата **Рафиса Нугумановича БИЛАЛОВА** из д. Абубакирово с 30-летием.

Важно быть всегда здоровым, и не важно, сколько лет. Мы желаем много счастья.

И прожить без всяких бед! От имени всех родственников **сестра Гульназ,**

Лечение без таблеток?

ДА! И очень успешно, если использовать приборы, разработанные НТЦ «Магнитотрон». **Магнитные пояса, браслеты, лорклипы и другие.** Убедительный эффект в лечении: радикулитов, остеохондрозов, гипертонии, бессоницы, простудных, кишечно-желудочных, ва-рикозном расширении и всех других заболеваний. Цены доступны (от 5 до 12 тыс.). Консультации и выставка-продажа: 19 декабря с 11 до 14 часов в центральной аптеке.

Коллектив «Хайбуллинскагропромхимия» выражает глубокое соболезнование **Исянтаеву И. А.** в связи с преждевременной кончиной брата **ИСЯНТАЕВА Нургали Айсовича** и разделяет горечь утраты.

Дирекция, профком совхоза «Хайбуллинский» выражают искреннее соболезнование детям и родственникам по случаю безвременной кончины **ИПАТОВОЙ Клавдии Павловны** и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Коллектив Бузавлыкской средней школы скорбит по поводу кончины ветерана Великой Отечественной войны, ветерана педагогического труда **ИСЯНТАЕВА Нургали Айсовича** и разделяет горечь утраты всех родных.

Коллектив медработников детского отделения Акъярской ЦРБ выражает искреннее соболезнование родным и близким по поводу смерти бывшей сотрудницы **ТАТЛЫБАЕВОЙ Шамсинисы**

Коллектив Акъярского участка СМПЭС выражает глубокое соболезнование **Аскаркову Ф. Ф.**, родным и близким по случаю безвременной кончины **МАТЕРИ** и разделяют горечь утраты.

Отдел народного образования и дошкольного воспитания, совет председателей профкомов выражают искреннее соболезнование инспектору-методисту **Аскарковой Б. Р.** по поводу смерти после тяжелой продолжительной болезни свекрови **АСКАРОВОЙ Алмабики Абдулхаковны** и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Отдел народного образования и дошкольного воспитания, совет председателей профкомов выражают искреннее соболезнование ветерану педагогического труда **Исянтаевой М. И.**, родным и близким по поводу смерти мужа, участника Великой Отечественной войны, ветерана педагогического труда **ИСЯНТАЕВА Нургали Айсовича** и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Выражаем глубокое соболезнование нашей однокурснице **Янгировой Л. И.** в связи с безвременной кончиной **ОТЦА** и разделяем горечь утраты. **Девушки 39 группы и мастер Айсылу Шарифьяновна Шарипова СПТУ-110**

Коллектив АПМК-292 АПСО «Башмедьстрой» выражает искреннее соболезнование каменщикам **Данилу** и **Ямилю Татлыбаевым** в связи с кончиной **МАТЕРИ** и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Коллектив Самарской сельской администрации выражает соболезнование родным и близким ветерана войны и труда **ИСЯНТАЕВА Нургали Айсовича** по поводу его кончины.

Коллективное сельхозпредприятие «Акъярское» и профсоюзный комитет выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины участника ВОВ и ветерана труда **ИСЯНТАЕВА Нургали Айсовича**

Администрация совхоза «Степной» выражает глубокое соболезнование главному энергетнику совхоза **Мамбетову Р. У.** и учительнице Степной средней школы **Мамбетовой Р. Н.** по поводу безвременной кончины тестя и отца **ИСЯНТАЕВА Нургали Айсовича** и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Педагогический коллектив Маканской средней школы выражает глубокое соболезнование учительнице **Идрисовой Ш. Н.** по поводу смерти **ОТЦА** и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

ЗА РЕДАКТОРА
А. Г. АККУЖИН

Подписано в печать в 18 ч. 00 мин.
Индекс 50733.

Адрес редакции и типографии:
Республика Башкортостан,
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дублиажу, ответсекретар — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел пишем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.